



Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLIV Nr. 10154 Prima ediție Duminică 13 aprilie 1975 4 PAGINI — 30 BANI

Fapte de cinste în cronica bogată a întrecerii

CORESPONDENȚII NOȘTRI TRANSMIT:

Rezultate remarcabile încununează VIZITA PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN FILIPINE

Ceremonia
semnării
Declarației
solemne
comune, a
Comunicatului
comun
și a altor
documente
româno-
filipineze

Publicăm
In pagina a III-a
cuvântările rostite



Moment solemn la Palatul Malacanang: semnarea documentelor româno-filipineze

„Dorim ca între poporul român și poporul filipinez să se dezvolte o largă colaborare. Dorim ca relațiile dintre popoarele noastre să constituie un factor important în întărirea solidarității internaționale a tuturor popoarelor de pretutindeni, în lupta pentru o lume mai dreaptă și mai bună“.

Președintele NICOLAE CEAUȘESCU

„Această vizită a ilustrat faptul că, atunci când există hotărârea de a stabili relații cât mai bune, nu pot exista bariere ridicate de deosebirile ideologice sau de formele de guvernământ. Ceea ce este important sînt intențiile și sinceritatea“.

Președintele FERDINAND MARCOS

DECLARAȚIA SOLEMNĂ COMUNĂ a președintelui Republicii Socialiste România și a președintelui Republicii Filipine

Președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și președintele Republicii Filipine, Ferdinand E. Marcos, întâlnindu-se într-o atmosferă de caldă prietenie și cordialitate, care le-a oferit prilejul de a avea un schimb de păreri constructiv și cuprinzător.

Luînd în considerare dezvoltarea rapidă a relațiilor româno-filipineze, precum și principalele probleme internaționale de interes comun, într-un spirit de înțelegere reciprocă, simț și cooperare,

Subliniind importanța respectării stricte a principiilor universal acceptate ale dreptului internațional de către toate națiunile în relațiile lor reciproce.

Dorind să întărească legăturile de prietenie și cooperare și să sporească sprijinul pe care cele două țări îl acordă cauzei păcii în Europa, Asia și în întreaga lume, contribuind astfel la dezvoltarea cooperării între toate statele.

Reconfirmînd importanța pe care o acordă obiectivelor și principiilor Cartei Organizației Națiunilor Unite, care exprimă dorința popoarelor de a trăi în pace, într-un spirit de bună vecinătate și prietenie între toate națiunile și de a promova progresul lor economic și social.

Fînd pe deplin conștienți de responsabilitatea care revine tuturor statelor — mari, mijlocii sau mici — în diferitele poziții lor geografice, de nivelul de dezvoltare sau de sistemul lor politic și social, pentru realizarea păcii și securității internaționale, pentru promovarea unor relații de prietenie, înțelegere reciprocă și cooperare între toate țările și popoarele.

Înțelegînd faptul că eforturile sporite trebuie făcute atît la nivel național, cît și la nivel internațional, pentru a asigura un progres mai rapid al țărilor în curs de dezvoltare, pentru reducerea decalajului dintre aceste țări și națiunile dezvoltate, ca și pentru stabilirea unei noi ordini economice și politice internaționale.

Reafirmînd importanța pe care o acordă strategiei dezvoltării, proclamată de către O.N.U.,

Reafirmînd convingerea lor fermă că pacea internațională este unică și că dreptul internațional este universal.

Au convenit asupra următoarelor Declarații solemne:

I.

Cel doi președinți afirmă în mod solemn că relațiile dintre Republica Socialistă România și Republica Filipine, ca și relațiile dintre ele și toate celelalte țări, sînt fundamentate pe principiile dreptului internațional, pe scopurile și principiile Cartei Organizației Națiunilor Unite și, în mod special, pe următoarele principii strîns legate între ele:

- dreptul fiecărui stat la existență, independență națională, suveranitate și egalitate juridică;
- dreptul inalienabil al fiecărui stat de a alege liber și de a-și dezvolta sistemul său politic, economic, social și cultural, fără nici un fel de amestec din afară;
- deplina egalitate în drepturi a tuturor statelor, indiferent de mărimea lor, de nivelul de dezvoltare sau sistemul lor politic, economic și social;
- dreptul inalienabil al fiecărui stat de a-și exercita deplina suveranitate asupra bogățiilor sale naturale ca și asupra celorlalte resurse de care dispune;
- dreptul fiecărui stat de a participa la cooperarea economică cu alte state, pe baza interesului comun și beneficiului reciproc;
- datorită tuturor statelor de a nu interveni, sub nici o formă și sub nici un pretext, în afacerile interne sau externe ale oricărui alt stat;
- datorită statelor de a se abține în relațiile lor internaționale de a recurge la amenințarea cu forța sau cu utilizarea forței, împotriva integrității teritoriale sau independenței politice a oricărui alt stat, precum și abținerea de la orice fel de presiune militară, politică, economică sau de altă natură;
- dreptul inerent al fiecărui stat la legitimă autoapărare individuală sau colectivă, în conformitate cu articolul 51 al Cartei O.N.U.;
- datorită tuturor statelor de a soluționa toate dife-

(Continuare în pag. a III-a)

Președintele Republicii Socialiste România,
NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Filipine,
FERDINAND E. MARCOS



„Cimentarea relațiilor dintre Filipine și România va avea rezultate rodnice pentru ambele țări“
Vizita președintelui Nicolae Ceaușescu se află în centrul atenției presei filipineze — În PAGINA A IV-A

9 MAI 1945 — 9 MAI 1975

În tranșeele românești ale marelui front antihitlerist

IN PAGINA A II-A

MARI CONSTRUCȚII HIDROENERGETICE PE RIURILE ȚĂRII

Amenajarea Lotrului

„Cea mai mare hidrocentrală de pe apele interioare ale României“ nu înseamnă un simplu grad de comparație, chiar dacă este vorba de superlativ. Hidrocentrala de pe Lotru și întregul sistem de amenajare reprezintă o operă deosebit de ingenioasă pe care au durat-o prin munca lor mii de constructori. Și dacă natura și-a creat aici o capodoperă, ei, constructorii, au creat, la rîndul lor, o adevărată capodoperă hidroenergetică, unică în sistemul energetic al țării prin concepție, prin soluțiile tehnice,

prin uriasa suprafață a bazinului hidrografic pe care îl cuprinde în sistem.

La înălțimea de 1300 m, într-un punct unde valea Lotrului se strîmtează mult, între doi masivi s-a ridicat în calea Lotrului un baraj din anrocamente și cu miez de argilă. Practic, un munte a fost mutat dintr-un loc într-altul. Dar debutul Lotrului este mic, și deci timpul de acumulare a lacului ar fi fost foarte mare. Și atunci s-au creat aducțiunile secundare care captează toate apele din bazinul superior al Lotrului și chiar o serie de riuri din bazinele învecinate. În prezent, constructorii sînt mobilizați să termine, în cinstea zilei de 1 Mai, galeria Sterpu — Pirul Cailor și să realizeze străpungerea de la tronsonul Mușetoiu — Olteț (de 7,5 km). În final, rețeaua de galerii și aducțiuni secundare pătrundînd prin adîncul munților, pe sub riuri și pentru interceperea acestor riuri, va măsura aproape 130 de kilometri.

După realizarea centralei de 510 MW de la Ciunget, constructorii au început în aval lucrările la alte două hidrocentrale. Pe cursul Lotrului se vor amenaja la Mălaia un baraj din beton și o hidrocentrală cu o putere instalată de 18 MW. Se execută în aceste zile excavările de finisaj de la viitorul baraj. Un ritm

intens de lucru se înregistrează și la galeria de acces principală o lungime de 840 m) de la viitoarea hidrocentrală Brădișor, unde pînă la începutul acestei luni se realizaseră 510 metri de galerie. Aici muncesc echipele fruntașe conduse de Constantin Stoica, Gheorghe Nedea și Ion Dumitru, care sînt hotărîte să termine galeria cu cel puțin o lună înainte de termen. Va începe astfel excavarea la viitoarea centrală ce va avea o putere de 112 MW.

— Cu nimic mai presus, ne spună Viorel Reihner, inginerul șef al șantierului Lotru-aval, nu sînt nici rezultatele obținute de echipele lui Gheorghe Arvai, Alexandru Teacanu, Stelian Bărbulescu și Ion Istrofor în realitatea zărea galeriei de fugă de la Brădișor, care va avea o lungime de 13,44 kilometri. După un lung drum, în sfîrșit, apele Lotrului vor ajunge să se întîlnească cu cele ale Oltului.

Poate că niciodată n-o să putem cuprinde cu închipuirea dimensiunile reale ale efortului depus aici la Lotru pentru a-1 smulge anual un miliard două sute cincizeci de milioane de kWh de energie electrică, în cele trei hidrocentrale cu o putere instalată totală de 640 MW.

Lotrul nu este însă numai o operă energetică, ci și una turistică. În curînd, luminile viitoarei stațiuni Vidra se vor reflecta în oglinda alăturată a lacului de acumulare.

Dar oricît ai citi despre Lotru și despre hidrocentralele de pe Lotru, este mai bine să mergi și să vezi! Este la fata locului ce au putut să creeze proiectanții și constructorii noștri prin munca lor ingenioasă, prin lupta lor diriză și tenace cu natura. Vă veți convinge că merită toate laudele!

● Ciunget — cea mai mare hidrocentrală de pe apele interioare ● Vidra — o viitoare stațiune turistică

FAPTUL DIVERS

Cei doi și „Horațiu“

Sint doi: comandantul Zaharia Constantin și mecanicul Nădărituțiu de 15 ani, pot fi întâlniți la puntea bacului „Horațiu“. Mișcarea lor este condusă de trecere din Brăila (punctul „Fabrica de ciment“) spre Insula Mare. Incarcat, oamenii, mașini și recolte, transportându-se pe un mal pe celălalt. Desi drumul lor curmeziș, peste apă, nu măsoară decât 850 metri, calculul arată că în cei 15 ani, de când cei doi și „Horațiu“ se află împreună, ar fi putut parcurse în jurul navei, de la ivoare și până în mistică Delia, de 45 de ori.

Cărbune și flori

Intre un bulgar de cărbune și o floare, contrastul e atât de izbitor, încât și titlul acestei note e un contrast. Și totuși cărbunele face casă bună cu florile. Cu mil și mil de flori — panicle, petale, stămate, rădăcini, rădăcini. Propunându-și să facă din incinta minei o adevărată grădiniță, minerii din Petroșani și-au descoperit a doua vocatione: horticultura. Au amenajat o adevărată grădiniță de răsaduri, apoi de plantat, florilor pe alele care duc spre subteran. De reținut un amănunt: din aceeași sărăcie pionierei cul-eg minunatele buchete de flori cu care se împodobesc țâcile, potrivit tradiției „la gura minei“, ori de câte ori străbate din adâncuri ecoul unui nou record.

Operativitate

În noaptea de 9 spre 10 aprilie, de la restaurant „Grădinița“ din Slatina s-au furat 50.000 de lei. Dimineața, responsabilul magazinului „Elegant“, Gheorghe Giurea, a fost solicitat de un cumpărător să-i arate „cel mai frumos costum de baie“. Responsabilul l-a arătat, cumpărătorul a achitat costul și a plecat. Părându-i-se suspectă comportarea și graba cu care a căutat să lase din magazin, responsabilul, împreună cu alți doi cetățeni, l-au urmărit pe cumpărător pe stradă, până la primul lucrător de miliție. Cumpărătorul era unul și același individ cu cel care furase banii de la restaurant. Se numește Ion Fura, și e de fel din Porojna Mare — Mehedinți.

Una caldă, una rece

În încheierea semnării noastre din 23 martie, în care relatam că un impiegat de mișcare din halta C.F.R. Sălcuța ceruse colegului din stația Podari să dea cale liberă unui marfar, ufind că urma să sosească și un tren personal, precizăm că neatenția lui s-ar fi putut solda cu un eveniment feroviar, și că „vor fi poate alții atenți cu ei“. Și în acest lăc se spune în adresa semnată de directorul general al Regionalei călătorie Craiova, inginer Augustin Anghelaru: „Pentru abaterea comisă, impiegatul de mișcare Ștefan Zioiea, de la halta Sălcuța, a fost sancționat disciplinar cu retrogradare pe timp de trei luni. În același timp, pentru prezența de spirit și îndepințarea în bune condiții a sarcinilor, impiegatul C.F. Manea din stația Podari a fost premiat.“

S-a întimplat pe Dealul Cetății

Strada Dealul Cetății din Brașov este ceea ce se cheamă o stradă infundată. Pe ea nu circula autovehicule. E și motivul pentru care copiii se joacă în jurul străzii, în jurul parții. La ora prânzului, un copil de un an și jumătate leșese în bătaia soarelui de aprilie, în fata casei, luindu-se cu joaca. Tocmai atunci se îndreptă spre el, cu o mână încheiată de niște, o autocestieră condusă de șoferul Emil Moldovan, vecinul copilului. O manevră greșită din partea șoferului, și copilul a fost accidentat mortal. Faptul este cu atât mai grav cu cât — după cum s-a constatat din primele cercetări ale organelor de miliție — șoferul voia să-și ducă acasă, cu ditamul autocestieră, un transport surprinzător de greu: vreo 5-6 fire de vită de câine. Pe care și le-ar fi putut aduce seara, c-o singură mină...

Fără acoperire

Mesteșugarii orădeni au realizat și experimentul, cu bune rezultate, un nou produs. Este vorba de o apătoare din material plastic, folosită pentru protecția ușilor la autoturismele în timpul parcerii. De două luni de zile pregătirile de fabricație s-au încheiat, noul produs a fost omologat, dar nu se produce. Și nu se produce pentru că nu s-a făcut proiectul. Și nu s-a făcut proiectul pentru că nu s-a găsit cine să calculeze fabuloasa sumă de circa (sub sau peste) 3 (trei) lei bucată apătoare. Cine și-și cu se preț — va descoperi misterul?

Rubrică redactată de Petre POPA cu sprijinul corespondenților „Scinteia“

ACTUALITATEA AGRICOLĂ

- SEMĂNATUL PORUMBULUI continuă, scăderea temperaturii nu afectează lucrările
- ACTIUNI URGENTE în legumicultură, la curățirea canalelor de irigații, pentru înlăturarea neajunsurilor provocate de vint

Până vineri, potrivit datelor centralizate la ministerul de resort, au fost semănați 540.600 hectare de porumb. Intr-un sir de județe a fost atinsă viteza zilnică de lucru prevăzută. Cele mai mari suprafețe au fost însemnate în județele Iași, Iași, Brăila, Galați, Teleorman, Dolj și Ilfov.

În ultimele zile s-a semnalat o scădere a temperaturii aerului. Iar în sudul și estul țării vintul a bătat cu putere. La Institutul de meteorologie și hidrologie se apreciază că aceste fenomene sînt de scurtă durată. După 1-2 zile urmează o perioadă de încălzire ușoară. Instructiv sînt și răcetele mai înec decât aerul, în stralul arabil — cu excepție unor zone din Transilvania și Banat — temperatura se menține la nivelul optim pentru însemnarea porumbului. De aceea, la ultima teleconferință care a avut loc la Ministerul Agriculturii s-a indicat să se continue cu intensitate însemnarea porumbului, realizându-se zilnic vitezele planificate, astfel încît această lucrare să se încheie la termenele stabilite. De

asemenea, trebuie luată măsuri în vederea înlăturării unor neajunsuri provocate de vint — retrucămintarea unor suprafețe pe care culturile au avut de suferit, repararea solariilor avariate și curățirea canalelor de irigații în care s-a depus pămînt.

Tinînd seama că timpul este avansat și că există încă un mare volum de lucrări de executat, este bine ca organele și organizațiile de partid să susțină inițiativele muncii de laudă ale oamenilor din județele în care s-au propus ca, în ziua de 13 aprilie, la fel ca în duminica precedentă, să lucreze cu toate forțele la semănat și — acolo unde este necesar — la înlăturarea unor neajunsuri cauzate de intensitatea înaltă a zilei. În această zi, ca și în cele ce vor urma, comunistii de la sate, conducătorii unităților agricole, specialiștii și se afie în fruntea acțiunilor ce se vor desfășura în vederea îndeplinirii timpului optim și în cele mai bune condiții a însemnărilor, a celorlalte lucrări de sezon.

și în JUDEȚUL BACĂU. Ca urmare a unor măsuri luate de biroul comitetului județean de partid, de organe de specialitate, în câteva zile bune de lucru au fost însemnate aproape 7.000 hectare din cele 33.000 planificate. Ing. Eugen Arteni, director adjunct la direcția agricolă județeană, apreciază în următoarele zile timpul optim pentru semănat să fie realizat pe zi. Această viteză poate fi realizată deoarece, până la această dată, au fost pregătite pentru semănat circa 30.000 ha, iar semintele sînt asigurate în întregime. După primele zile de lucru, în județul Bacău, semănații realizează obținute de cooperative agricole Berești-Tazlău, Căbești, Orbeni, Plopana, Podu-Turcului, precum și de fermele din cadrul I.A.S. Săscut și Bacău. Dar calitatea lucrărilor? Se apreciază ca foarte bună. De exemplu, la cooperativa agricolă din Căbești lucrul pe cîmp 14 tractoare; 9 echipe cu poli-discuri pregătite terenul, iar 5 semănau. Trei dintre acestea din urmă erau prevăzute cu dispozitive pentru împrăștieră azotatului de amoniu, care se administrează odată cu semănatul. Ing. Constantin Mihalcea ne spune că, în acest an, cooperativele folosește numai sămînță de hibridă timpurie pentru a putea recolta porumbul la vreme, pe terenurile destinate în toamnă culturii grului. Bine este organizată munca și în fermele I.A.S. Săscut, La Tătărești, Cotoșeni. Săscut, se însemnă zilnic cîte 100-150 hectare. Aflat pe cîmp, în milocul mecanizatorilor, pentru a veghea la calitatea semănatului. Ing. Florin Grula, directorul unității, apreciază că după felul în care se desfășoară munca, în cel mult o săptămînă semănatul porumbului va încheia pe întreaga suprafață planificată.

Dar în vreme ce în majoritatea unităților se semăna de zor, în cooperativele agricole din Cluj, Parava, Filloști, această lucrare n-a început încă. Se vede treaba că țovărășii din conducerea unităților respective nu au avut timp să organizeze activitatea celor din Parava și Filloști. În cele din urmă, în cele două unități, munca a început acum aproape înmăntată din suprafața planificată cu porumb, că cel din Săscut-Tirg sînt chiar pe terminate. (Gheorghe Băltă).

Prețuirea muncii

grăm în care se exprimă hotărîrea țărănilor cooperatori și a mecanizatorilor de a realiza în condiții de producție medie la hectar de 5.500 kg grâu, 4.500 kg orz, 8.000 kg porumb boabe, 3.000 kg soia, 50.000 kg steață de zahăr și să depășească planul la carnea de porc cu 50.000 kg. (Cezar Ioana).

Ieri, într-un cadru festiv, întreprinderii intercooperatiste de sere Prahova și-au înmînat „Ordinul Muncii“ clasei I. Steagul roșu de unitate frunțată pe ramură și Diploma de onoare de colectiv fruntaș al unității Prahova. Toate aceste distincții vin să răsplătescă succesele unui colectiv harnic, care a reușit anul trecut să obțină o producție anuală superioară la legumele de seră. Întreprinderea intercooperatistă de sere Prahova și-a îndeplinit planul cincinal în numai 4 ani. În telegrama trimisă C.C. al P.C.R., personal tovarășului Nicolae Ceaușescu, colectivul întreprinderii frunțase s-a angajat să lucreze și mai bine, să aibă rezultate și mai bune. (Constantin Căpraru).

teatre

- Teatrul Național București (sala mare): Coana Chiriță — 10.30. SA nu-și face prăvălie cu scară — 12.30. (sala mică) Cui le-a frîc de Virginia Woolf? — 10.30. Moartea ultimului golan — 15. Ducele pasăre de diner — 19.30.
- Filarmonica „George Enescu“ (sala mică): Palatul Republicii Socialiste România: Celui din urmă — 10.30. (Ateneu Român): Concert al corului Madriș și orchestra de cameră „București“ — 20.
- Orchestra simfonică a Radio-televiziunii: Seară de operă germană — Dirijor: Ludovic Bacă — 20.
- Opera Română: Coppelia — 11. 12.30 și Laummeimoor — 19.
- Teatrul de operă: Răsnița — 10.30. La calul băian — 19.30.
- Teatrul „Lucia Sturdza București“ (sala mică): Cui le-a frîc de Virginia Woolf? — 10.30. Moartea ultimului golan — 15. Ducele pasăre de diner — 19.30.
- Teatrul „C. I. Nottara“ (sala Mică): Philadelphi, est a mea I — 10.30. Cu cărțile pe față — 19.30.
- Teatrul „C. I. Nottara“ (sala Mică): Bărbat fără nevastă — 10.30. Lady X — 19.30. Ultima cursă — 19.30. (sala Studio): Șoc la me-

- zantin — 10. Corridă — 15.30. Trel Intiniri cu tragicomedie — 19.
- Teatrul Giulești: ...Escu — 10.30. Școala Shakespeare — 15. Steața fără nume — 19.30.
- Teatrul evreiesc de stat: Tănuș Hitar — „L. Peiret“ — 11. Teatrul Tâmpar — 19.30.
- Teatrul satiric-muzical „C. Tănase“ (sala Savoy): Uite că nu mă las! — 11. 19.30. (sala Victoria): Un băiat de zahăr... ars — 11. 19.30.
- Teatrul de revistă și comedie „Vasilescu“ (sala din str. Ereclia Grigorescu 49): La ora 8 și un sfert concert — 19.30.
- Teatrul „Ion Creangă“: Poezia vestită de stat — 10. Nota zero la purtare — 15.
- Teatrul „Tăndărică“ (sala din str. Academiei): Tigrișul Petre — 10. Băi și născăi — 12.
- Ansamblul artistic „Rapsodia română“: Ne-am pus dorurile-n cîniec — 19.30.
- Circul de stat: Hai să ridem la circ — 10; 16; 19.30.

cinema

- Marea cursă (film panoramic color): SALA PALATULUI (sala de film) 50.15; 10.45; 13.30; 16.15; 19.00.
- Pirații din Pacific — Insula comorilor: SCALA — 9.45; 13.15; 16.15; 19.00. GLORIA — 9; 12.30; 16; 19.30.

9 MAI 1945 — 9 MAI 1975

Chemările înflăcărâte ale partidului nostru din toamna anului 1944 au mobilizat întregul popor, întreaga noastră armată la lupta plină de avînt și mîndrie patriotică pentru alungarea ocupanților hitlerieni de pe întreg teritoriul țării, pentru eliberarea părții de nord a Transilvaniei, smulși prin adiosul Dictat de la Viena. În această gravă clipă a istoriei, cînd toate drumurile noastre duceau înspre Ardeal, cînd toate inimile noastre băteau pentru Ardeal, cea mai înaltă chemare care a străbătut fronturile, de la soldatul general, a fost a partidului comunist — Soldații, subofitieri, ofițeri și generali! Chemările și manifestele partidului, avansate și cernale încă proaspătă în primele tranșee ale bătăliilor... Luptaș într-un război drept și eliberator. Moarte cotropitorilor fasciști!... Și armata noastră s-a angajat cu toată capacitatea ei de luptă, umăr la umăr cu armata sovietică, în bătăliile de înaltă artă ale războiului împotriva nazismului și în ultima brazdă de pămînt românesc. O, citiți singur o cursă pe Mureș, la Păuș și la Jernut, pe Crișuri și pe Arșeu, pe Someș, pînă la Carei și Satu-Mare! Sub brazda pămînturilor eliberate, odată cu singele ostăgilor, a rămas și singele care a înnoit de atitea ori steagul de înaltă artă al comunistilor români!

Numele cine a fost pe front, în toamna, iarna și primăvara anilor 1944-1945, și a dus viața de zi cu zi a soldaților înarmati cu puști și mitralierele purtate adesea de alte zecă rînduri de morți înaintea lor, cu mînițele puștii și piine la fel, și a cunoscut condițiile cumplite în care s-au desfășurat attea mari bătălii împotriva unui inamic necrutător, și a îndurat vremea vitregă, cînoasă a unei ierni neobișnuite, știe cu adevărat cine a însemnat pentru țara noastră și pentru țările prietene, în zilele pline de noroi și sînge, înzăpezite și înepente de ger, aflat tot mai departe de țară, cuvîntul plin de omenie și căldură, de grijă părintească și de îm-

bărbătare al partidului comunist. A fost cel mai cald cuvînt care a ajuns pînă la noi, iar cuvîntul acesta a luminat ca o toată tranșeele războiului. Acolo, de pe cîmpe și de mealeagurile natale, în pusta maghiară și sub zidurile de piatră ale Budapestei așezate în zăbrele și în brațele mîntuitorilor Tatra, ostășii au simțit în gîslul apropiat al partidului comunist însuși gîslul patriei, al țării răscălate, pentru care și în

tranșeele eoul marii și mobilizatoarei chemări a partidului — Totul pentru front, totul pentru victorie!

Și iarși, numai cine a fost pe front și mai are încă în urechi murmurul de seară al tranșeei sau șoapta din scurtele răgăsură de liniste dintre bătălii știe cît de mult răscăleau aceste ecouri inimile soldaților, cum le luminau mințile trezite ca dintr-o neagră de veacuri, cum li îndreptau și li înflăcărau în luptă, cum

soldații. Față de zărele asote din țară ostășii aveau nu numai respectul cunoscut pentru adevărul tipărit, cîl încredințarea că erau ale lor, pentru că răspundeau frîntărilor lor adînci, visurilor lor atît de arzătoare. Împăturite cu grijă, ele erau păstrate de obicei în buzunarele de la piept ale tuncilor, împreună cu scrisorile și fotografiile celor dragi, cîtite și răscolite, silabite pe îndelung în ceasurile lungi de ag-

porul. Și iarși, numai cine a fost pe front știe cît de mare era forța acestor tublătoare și grave adevăruri fundamentale ale epocii cuprinsă în cuvîntul comunistilor. Noaptea mai ales, pe întineric, cînd numai stelele și vîntul trădau mișcarea firii pînclă cu degetul dintr-un trînci, cînd iminenta morții înlătura orice false bariere dintre inimă, tranșeele prindeau o fărîmă de viață ascunsă, a lor, în care aceste adevăruri erau apuse ascultate cu sufletul la gură.

Luptînd pentru victoria asupra fascismului, soldații știu că luptă în același timp pentru triumful revoluționar transformării revoluționar-socialiste din țară, pentru putere și pămînt, pentru deplina libertate și independență a țării. Cuvîntul partidului le înșușea idealul revoluționar al maselor muncitoare, înțirise spiritul lor combativ, de luptă și ură neîmpăcată împotriva fascismului, aprinsese dorința de a învinge și a se întoarce victorioși cît mai repede acasă. Aici se află izvorul mărețelor lor fapte de vitejie, care, alături de heribetă lor dragoste de țară și de popor, au făcut ca ei să poarte, cu deplină demnitate ostășească și justificată mîndrie patriotică, steagul gloriei străbune, înălțat și de război și în zilele de pace și în zilele de înălțare a Grăvița și la Măreștii, pînă aproape de Praga, în marea zi a victoriei finale asupra Germaniei fasciste.

Luminînd tranșeele războiului cu flacăra vie a unei noștre construcții de partidului a luminat și transformările adînci din conștiința miilor de luptători. Ei s-au întors acasă, la muncă și la viața de familie, în condiții de înaltă construcție și înnoire a țării, înșușeții de idealul revoluționar al comunistilor, încredințați că ei — muncitorii și țărăni — vor hotărî de acum soarta lor și a țării, că partidul comunist li va purta în viitor în lupta plină de avînt edificînd noi societăți, pentru dezvoltarea și înflorirea patriei socialiste.

ÎN TRANȘEELE ROMĂNEȘTI ALE MARELUI FRONT ANTIHITLERIST FLACĂRA VIE

Evocare de Aurel MIHALE

numele căreia au săvîrșit, cu o supremă dăruire și jertfă, neasemuitelor lor fapte de vitejie și eroism. În tranșeele frontului antihitlerist, îmbrăbînd armata noastră, ajungea puternicul ecou al bătăliilor eroice, în zilele de desfășurare în țara. Ostășii, în marea lor măreție țărăni și muncitori, știu că promotorul acestor mari bătălii de clasă, purtătorul idealului ale multilor muncitoare, ale visurilor lor spre o viață mai bună, în care se purtau mult și pentru care vîrsăse sînge, erau partidul comunist. Se știe în aceste tranșee că telurile luptei de veacuri a poporului român pentru independență și libertate, pentru mai puternică democrație și obiective imediate ale momentului istoric, cele ale înfăptuirii reformei agrare și ale cuceririi puterii politice de către popor, erau înmăntate în bătăliile antihitleriste. Ajunseser pînă în

le întăreau credința că sfîrșitul războiului va aduce cu el numai pacea, dar și zorie unei lumi noi, mai drepte și mai bune. Port încă în amintire stihuri dintr-un plugușor al tranșeei, prin care ostășii trimiteau celor din „de pe front solă / cum că pacea o să vie“, iar domniilor și boierilor vestoa, „că ne-om întoarce cu hînat / tot soldaț la soldaț / cu pușca și tunurile / să-mărîm pămînturile / să intrăm cu plugurile...“.

În aceste condiții, oricine își poate închipui înțirirea pe care a avut-o presa de partid, cu deosebire ziarul „Scinteia“ și „România liberă“, ajunsă în rîndul soldaților. Ea întreținea flacăra forței care lumina tot mai puternic bătăliile și aducea cuvîntul partidului și al forțelor democratice, ideile revoluției populare în curs de desfășurare, freamîntul maselor muncitoare, înșușind în bătăliile de luptă, dar și năzuințele

teptare, și trecute apoi din mină în mină, pînă ce cernea mîntîită de degetele nudouose se implicea, pînă ce hîrtia roasă la îndoiuri se destrăma. Și nu de puține ori ele erau găsite la pieptul celor căzuți, imbrăcate de sînge.

Cele mai tublătoare vesti despre lupta comunistilor și a maselor muncitoare pentru putere și pămînt au aduse în tranșee de noie detașamente de ostășii, venite pentru înșușirea unităților de pe front. Noi vînturi vorbeau despre fapte la care participaseră direct, frățe de ei, căci mulți dintre aceștia trecuseră prin valurile luptelor revoluționare de la oraș și sate, manifestărea pe străzi sau ocupăseră poziții în bătăliile. Pozele și înflăcărata depunînd ei înșiși o vie mărturie, despre schimbarea primarilor și a prefectilor reacționari, despre apropiata răsturnare a guvernului reacționar și instaurarea stăpînirii po-

ÎN CAPITALĂ S-A DESCHIS Expoziția „Cucerirea Cosmosului de U.R.S.S.“

În capitală s-a deschis, sîmbătă, expoziția „Cucerirea Cosmosului de U.R.S.S.“. Expoziția, organizată de Muzeul tehnic din Parcul Libertății, reunește macheto ale sateliților sovietici „Sputnik-1“, a stației de comunicație interplanetară „Venus-4“, a laboratorului automat „Lunohod-1“, precum și un glob lunar pe care sînt reprezentate toate așezările efectuate pînă acum. Este expus, de asemenea, machetu bostromului care ilustrează realizările Uniunii Sovietice în domeniul cuceririi Cosmosului.

La festivitatea de inaugurare au participat Nicolae Mănescu, ministru energiei electrice, Vasile Gliga, adjunct al ministrului afacerilor externe, Octavian Groza, vicepreședinte al Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, acad. Iie Murulescu, vicepreședinte al A.R.L.U.S., membri ai conducerei unor ministere, oameni de știință, ziaristi, un număr mare public.

Au fost prezenți V. I. Drozdenko, ambasadorul Uniunii Sovietice la București, și alți membri ai ambasadei.

Săluțînd deschiderea acestei expoziții la București, Nicolae Mănescu a relevat, în aceluiași timp, că această prilej, colaborarea rodnică existentă între oamenii de știință români și sovietici, legăturile de strînsă prietenie existente între România și U.R.S.S.

În aceluiași spațiu, V. I. Drozdenko, după ce a subliniat, la rîndul său, eolaborarea dintre oamenii de știință sovietici și români, a relevat că guvernul sovietic a hotărît ca expoziția să fie din partea poporului român, urmînd ca acestea să facă parte din zărea Muzeului tehnic din București.

Cu aceeași prilej, ambasadorul Uniunii Sovietice a oferit un film-colectiv. (Agerpres)

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

GIMNASTICĂ

Campeonatele Internaționale de gimnastică ale României au continuat astăzi la sala sporturilor Floarea din Capitală cu întrecerile concursului feminin. Pe locul întii s-a clasat reprezentanța țării noastre, Alina Goreac, cu 37,40 puncte. Locul doi a fost ocupat de o altă gimnastă română, Georgeta Gaboș — 36,95 puncte, care a intrat în competiție imediat după ce soșise de la concursul desfășurat la Riga, unde s-a clasat a treia în proba de sol.

Pe locul trei s-a situat Nina Voronina (U.R.S.S.) — 35,30 puncte, în timp ce pe locul patru s-au clasat Georgeta Gaboș și Marilena Neacșu — 35,50 puncte.

Tînără gimnastă română Nadia Comăneci (14 ani neîmpliniți) a obținut un remarcabil succes internațional, clasîndu-se pe primul loc la „Concursul campionilor“ desfășurat sîmbătă seara la Empire Pool din Londra.

FOTBAL Azi, meciul de tineret (sub 23 de ani) România — Polonia

Pe stadionul Dinamo din Capitală, cu începere de la ora 16.30, va avea loc întîlnirea amicală de fotbal dintre selecționatele de tineret (jucători sub 23 de ani) ale României și Poloniei.

În acest joc, echipa țării noastre va alinia probabil următoarea formație: Jivan — Purina, Smarandache, M. Olteanu, Lucuță — Mulfescu, Kolesar, Beldanu — Troi (Adăreșel), Dănilă, Manea.

Reamintim că miercuri, 16 aprilie, selecționata noastră de tineret va susține o altă partidă internațională, la Dessau (R. D. Germană), cu selecționata similară a țării gazdă.

TAROM și Unirea Tricolor. Au participat toți jucătorii selecționați. Incerpe de la ora 16.30, restabilii după accidentări, și-au reluat antrenamentul fizic.

Stadionul Dinamo din Capitală a găzduit ieri meciul amical de fotbal dintre echipa Vaslui Budapesta și formația bucureșteană Sportul studențesc. Întîlnirea s-a încheiat cu scorul de 1-0 (1-0) în favoarea fotbalistilor români. Unicul gol a fost înscris de Octavian Ionescu (min. 31).

Miine, la Palatul sporturilor și culturii Primele înălțări ale turneului de box „Centura de aur“

Luni, de la orele 15 și, respectiv, 19, pe ringul din Palatul sporturilor și culturii, vor avea loc primele reuiniți preliminare ale turneului internațional de box „Centura de aur“. La galele turneului vor lua parte 150 de boxeri români și de peste hotare, din rîndurile cărora se disting mai mulți campioni și vicecampioni europeni, mondiali și olimpici. Televiziunea va transmite în direct (între orele 15 și 16) cîteva meciuri din prima gală a turneului.

Biletele pentru toate reuinițele turneului „Centura de aur“ s-au pus în vânzare la următoarele case de bilete: sediul C.N.E.F.S. (str. Vasile Conta nr. 16), agenția C.C.A., (sediul Loto-Pronosport (pasajul subteran de la Universitate), Palatul sporturilor și culturii și stadionul Dinamo.

În deschiderea s-a disputat întîlnirea amicală dintre selecționata de juniori a orașului Moscova și echipa de juniori a clubului Sportul studențesc. Partida s-a terminat la egalitate: 0-0.

(Agerpres)

vremea

Timpul probabil pentru zilele de 14, 15 și 16 aprilie. În țară: Vreme răcoare, cu vînturi din nord și nord-est. În sudul țării, pe o parte, în prima noapte, condițiile atmosferice rîmîn favorabile producerii brumei. În București și în vreme răcoasă la început, apoi în încălzire locală variabilă. Vînt potrivit, cu unele intensificări.

- Muntele acuns: UNIREA — 16; 18; 20. ARTA — 11; 15; 30; 17; 45; 20.15.
- Haiducii: LIRA — 15.30; 18; 20.15.
- Ochii Silvanet: VOLGA — 14.30; 17.15; 19.15; 21.15.
- Mîș: 9; 12.30; 16; 19; FLAMURA — 9; 11.45; 14.30; 17.15; 20.
- Caut o nevastă: FERENTARI — 16; 18; 20.
- Martorul trebuie să tacă: DRUMUL SĂRII — 15.30; 18; 20.15.
- Ștefan cel Mare — GIULEȘTI — 15.30; 18; 20.15.
- Micii dejun la Tiffany: CO-TROCENI — 13.30; 15.45; 18; 20.15.
- Ștefan cel Mare — Vaslui 1975: FACIA — 15.30; 18.
- Fata care vinde flori: CRINCAȘI — 15.30; 18; 20.15.
- Sursajka: FLOREANCA — 15.30; 18; 20.15.
- Sînfundarea Japoniei: MIO-TUTA — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15.
- Actorii și sălbatici: MOSTOL — 15.30; 18; 20.15.
- Fîznă — căpetenia apăsilor: PROGRESUL — 16; 18; 20.
- Cu mînițele curate: MUNCA — 16; 18; 20.
- Nemuritorii: RAHOVA — 10; 18; 20.15; 20.30.
- Cel șapte magnifici: COSMOS (sala mică) — 15.30; 18; 20.30.
- Filip cel bun: VIITORUL — 15.30; 18; 20.15.
- Treacătoarele iubiri: VITAN — 15.30; 18; 20.15.
- O floare și doi grădinari: DACIA — 9; 12.30; 16; 19.30.
- Ilustrate cu flori de cîmp: FLACĂRA — 15.30; 18; 20.15.

MESAJUL

adresat de președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, reuniunii internaționale jubiliare a Organizației de solidaritate a popoarelor afro-asiatice consacrată celei de-a XX-a aniversări a Conferinței de la Bandung

Am deosebit plăcere să adresez un cald salut participanților la reuniunea internațională jubiliară, care are loc sub egida Organizației de solidaritate a popoarelor afro-asiatice, cu ocazia celei de-a XX-a aniversări a Conferinței de la Bandung.

Dind expresie nobile realități și cerințe ale vieții internaționale, Conferința de la Bandung din aprilie 1955 a țărilor din Africa și Asia a marcat un moment important în întărirea solidarității și colaborării dintre popoarele celor două continente în lupta împotriva imperialismului și colonialismului, pentru înfăptuirea dreptului fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta. Evenimentele din ultimele două decenii au confirmat că principiile proclamate de conferință — respectarea suveranității și integrității teritoriale a tuturor statelor; egalitatea în drepturi a tuturor națiunilor, mari sau mici; neinterferența și neamestecul în treburile interne ale altor țări; respectarea dreptului statelor la autoapărare individuală și colectivă; eliminarea forței și a presiunilor de orice fel în relațiile dintre state; reglementarea disputelor internaționale exclusiv prin mijloace pașnice — constituie singura bază rațională pe care pot fi clădite raporturi de înțelegere și concurență pașnică între toate țările și popoarele lumii.

În aceste două decenii s-au produs și sînt în curs de desfășurare profunde schimbări în raportul de forțe pe plan mondial, ca urmare a luptei popoarelor pentru instaurarea unor relații noi, bazate pe egalitate, respect al independenței și suveranității naționale, neamestec în treburile interne, pentru dreptul de a fi stăpîni ale propriilor destine, ale patrimoniului național, pe care să-l folosească în scopul dezvoltării proprii, pentru crearea multor planuri de dezvoltare și mai drepte pe planeta noastră.

Odată cu țările socialiste, cu celelalte forțe antiimperialiste, o contribuție deosebită la înfăptuirea profundelor transformări pe plan mondial, la abolirea vechilor rînduiri imperialiste, colonialiste și neocolonialiste au adus popoarele Africii și Asiei, lupta lor de eliberare, care a dus la formarea a zece din nou state naționale ce înainteză pe calea unei dezvoltări economice și sociale independente.

Poporul român, care a desfășurat timp de secole o luptă plină de sacrificii împotriva dominației străine, pentru eliberarea națională și socială, a nutrit și nutrește cele mai calde sentimente de prietenie și solidaritate față de lupta popoarelor africane și asiatice împotriva dominației imperialiste și neocolonialiste, acordându-le sprijin material, politic și diplomatic în căstgirea și consolidarea independenței naționale.

România, țară socialistă în curs de dezvoltare, care a depus în ultimele trei decenii eforturi susținute pentru depășirea stării de înăpoiere economică și socială, înțelege și dezvoltă larg colaborarea pe diverse planuri cu statele din Africa și Asia care înainteză pe calea consolidării independenței politice și economice. Totodată, țara noastră conștientă strins cu aceste state pentru democratizarea raporturilor internaționale, pentru lichidarea subdezvoltării, pentru stabilirea unor raporturi echitabile între producătorii și distribuitorii și ale produselor industriale și agricole, pentru o nouă ordine economică și politică mondială.

România militează activ pentru stingera focurilor de încordare și război care continuă să afecteze bunăstarea multor popoare din Africa și Asia, împiedicînd dezvoltarea lor economică și socială, punînd în pericol pacea și securitatea mondială. Ne pronunțăm cu hotărîre pentru găsitrea unei soluții politice care să

Conferința asupra dreptului mării

GENEVA 12 (Agerpres). — La Patul Națiunilor din Geneva au continuat dezbaterile asupra dreptului mării, analizîndu-se principiile noilor reglementări, în procesul valorificării resurselor zonei internaționale a mărilor și oceanului lumii definită drept „patrimoniul comun al umanității”.

Reprezentanții țărilor nouă a relevat necesitatea ca noul mecanism care urmează să fie creat să se constituie și să funcționeze pe baze democratice, în sensul asigurării reprezentării tuturor statelor în organele deliberative și garanții participării efective a fiecărui în temeiul principiului rotației, la activitatea organelor executive. Conscăderea acestor reguli în nota reglementare asupra dreptului mării va asigura exploatarea acestui „patrimoniul comun” în interesul întregii omeniri.

DECLARAȚIA CU PRIVIRE LA AFRICA AUSTRALĂ

adoptată de reuniunea extraordinară a Consiliului ministerial al O.U.A.

DAR ES SALAAM 12 (Agerpres). — În capitala Tanzaniei, au luat sfîrș lucrările reuniunii extraordinare a Consiliului ministerial al Organizației Unității Africane (O.U.A.), în cadrul căreia miniștrii de externe din țările membre și reprezentanții mișcărilor de eliberare națională au făcut o analiză a situației din Africa australă.

În sedința finală, miniștrii de externe au adoptat „Declarația cu privire la Africa australă”. Consiliul ministerial al O.U.A. — se arată în declarație — sprijină eforturile întreprinse în direcția obținerii independenței Namibiei și aplicării idealului de libertate și independență, pace și progres social, colaborare și înțelegere internațională, urez deplin succes acestei importante manifestări.

„Cimentarea relațiilor dintre Filipine și România va avea rezultate rodnice pentru ambele țări”

Bilanțul substanțial, concret al vizitei președintelui Nicolae Ceaușescu se află în centrul atenției presei filipineze

Desfășurarea vizitei în Filipine a președintelui Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu constituie subiectul principal, tratat sub aspecte variate de presa filipineză.

Comentariile și articolele inserate în marile cotidiene „TIMES JOURNAL” și „DAILY EXPRESS” prezintă pe larg conferința de presă a președintelui român, oprindu-se în mod deosebit asupra pasajelor care reafirmă direcțiile și principiile politice externe a țării noastre, pozițiile României față de marile probleme ale actualității, aprecierile sefului statului român privind „perspectivile dezvoltării relațiilor româno-filipineze.” „Times Journal”, citind pasajele referitoare la poziția țării noastre față de situația din Orientul Apropiat, Vietnamul de sud și Cambodgia, evidențiază: „România, atasată drepturilor națiunilor la autodeterminare, în special al țărilor mici, recunoaște dreptul acestora de a se apăra în fața unui amenințare externă”. La rîndul său, „BULETIN TODAY” se oprește asupra aprecierii că „relațiile dintre Filipine și România sînt bazate pe egalitate în drepturi, respectarea suveranității naționale, a avantajului reciproc și neamestecului în treburile interne”.

Tot pe prima pagină, cotidienele filipineze înseamnă relații ale ceremoniilor preluete de acordarea titlului de doctor honoris causa tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu, ilustrate cu fotografii color. Zărele reîntorc textele documentelor prin care au fost acordate înaltele titluri, ca și largi pasaje din cuvîntările rostite cu aceste ocazii.

Președintele României, Nicolae Ceaușescu, și doamna Elena Ceaușescu, scrie „Daily Express”, au lansat tuturor popoarelor un apel la eradicarea imperialismului și neocolonialismului, la impulsivarea progresului lor economic și social.” „TIMES

JOURNAL” arecivă, referindu-se la cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu la Universitatea Filipineză, că „România crede în drepturile egale pentru toate popoarele de pe toate continentele, în respectarea neîntorsului în treburile interne ale altor țări, în soluționarea problemelor internaționale prin mijloace pașnice și în dreptul la independență al țărilor care-și caută identitatea națională”. Ziarul menționează în continuare: „Președintele României, Nicolae Ceaușescu, a subliniat rolul țărilor mici și mijlocii în soluționarea problemelor mondiale, arînd că rezolvarea diferitelor probleme existente nu poate fi realizată numai de către marile puteri. Președintele Ceaușescu a îndemnat toate statele să-și intensifice eforturile pentru a pune capăt înarmării nucleare și a se concentra în mai mare măsură asupra promovării cooperării cu țările în curs de dezvoltare. În acest context, seful statului român a evidențiat necesitatea pentru toate țările în curs de dezvoltare de a coopera una cu alta pentru a-și asigura o dezvoltare rapidă”.

Ziarul reproduce, de asemenea, cuvîntarea tovarășei Elena Ceaușescu, subliniind: „Doamna Elena Ceaușescu a apelat la oamenii de știință și cultură din întreaga lume să-și unească forțele în soluționarea problemelor care afectează omenirea, propunîndu-se în special pentru contacte mai strînse și cooperare între oamenii de știință din Filipine și România. Doamna Elena Ceaușescu a relevat că oamenii de știință și cultura din întreaga lume pot să contribuie la stimularea științei umane și la folosirea acesteia pentru impulsivarea progresului întregii lumi”.

Președintele Filipinelor, Ferdinand Marcos, în cuvîntarea sa de deschidere a conferinței, a evidențiat importanța istorică în evoluția relațiilor româno-

filipineze. În editorialele „Cooperarea economică”, „BULETIN TODAY” scrie: „Vizita președintelui Nicolae Ceaușescu pune în evidență valoarea unei cooperări economice mai strînse între cele două țări ale noastre, și putem fi siguri că, de acum înainte, vom lua cu grijă în considerație, tot ce ne vom putea oferi reciproc. Există, în fapt, neexploatare multiple posibilități de dezvoltare a relațiilor economice. Eforturile în această direcție trebuie să fie energice. Cimentarea relațiilor dintre Filipine și România va avea rezultate avantajoase pentru economiile țărilor noastre”.

„DAILY EXPRESS” insistă pe larg asupra rezultatelor concrete, substanțiale — așa în priveste dezvoltarea legăturilor reciproce, et și pe plan internațional — ale întâlnirilor și discuțiilor președintelui Nicolae Ceaușescu cu președintele Ferdinand Marcos, cu oficialități filipineze și cu reprezentanți ai cercurilor de afaceri.

Marile stații de televiziune G.T.V.-4 și G.T.V.-7, împreună cu rețeaua de posturi de radio și televiziune afiliate, au continuat simțit să transmită, în direct, momente din desfășurarea vizitei, precum și ceremoniile de semnare a documentelor oficiale, a altor acorduri și înțelegeri. În comentariile care însoțesc aceste emisiuni au fost prezentate pe larg acțiunile diplomatice ale României în direcția dezvoltării relațiilor de prietenie și cooperare cu țările din diferite regiuni ale lumii, personalitatea președintelui Nicolae Ceaușescu, contribuția sa la elaborarea și realizarea politicii interne și externe a țării noastre, înfăptuirea obținute de țara noastră în domeniul științei și culturii, în cadrul unei noi societăți, mai bune și mai drepte, evoluția ascendentă și perspectivele bune ale relațiilor româno-filipineze.

La Tunis a fost constituită Asociația de prietenie tunisiano-română

TUNIS 12 (Agerpres). — În întîlninarea apropiată vizite oficiale de prietenie în Tunisia a tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, și ca simbol al bunelor raporturi existente de mai mulți ani între popoarele celor două țări, la Tunis a fost constituită — din inițiativa Partidului Socialist Desturian — Asociația de prietenie tunisiano-română, al cărei scop este amplificarea în continuare a relațiilor de prietenie și colaborare dintre Tunisia și România, prin intermediul

În prima sa reuniune, asociația a ales un Birou de conducere, format din personalități ale vieții politice, economice și culturale tunisienne, din cadre de conducere ale P.S.D. Ca președinte al biroului a fost ales Tihomir Markov, membru al Biroului Politic al Partidului Socialist Desturian — partid de guvernînt — și deputat în Adunarea Națională a Republicii Tunisiene, iar ca secretar general — inginerul Mekki El Aloui, membru al conducerii P.S.D. și deputat în parlamentul tunisian.

Program privind dezvoltarea economică a Portugaliei

LISABONA 12 (Agerpres). — Consiliul Revoluției al Portugaliei a examinat situația economiei și a stabilit liniile de orientare ale unui plan de dezvoltare. Unul dintre principalele obiective ale planului economic îl constituie garantarea independenței naționale. Participarea intensă a clasei muncitoare la dezvoltarea producției este un obiectiv pentru atingerea căruia este necesar ca „oamenii muncii să simtă că economia nu le mai este străină și că edificarea socialismului și economiei este o sarcină trasată de ei și în folosul lor”.

Plenara comună a C.C. și a Comisiei Centrale de Control ale P.C. Italian

ROMA 12. — Corespondentul Agerpres transmite: La Roma s-au desfășurat lucrările plenei comune a Comitetului Central și a Comisiei Centrale de Control ale P.C. Italian. La primul punct al ordinii de zi, Guido Fanfani, președintele Comitetului Executiv al regiunii Emilia-Romagna, membru al Direcțiunii P.C.I., a prezentat un raport, care a trecut pe larg în revistă sarcinile comisiunilor în vederea apropiatei campanii electorale pentru alegeri regionale și administrative de la 15 iunie. Pe marginea raportului au avut loc dezbateri. În încheierea lucrărilor plenei a luat cuvîntul secretarul general al P.C.I., Enrico Berlinguer.

SPANIA

„Manifestul reconcilierii”

PARIS 12 — Corespondentul nostru transmite: În cursul unei conferințe de presă organizate de reprezentanții Juntei democratice din Spania, Santiago Carrillo — din partea Partidului Comunist din Spania, Rafael Calvo Sotelo — din partea Mișcării liberale, și José Beneyto Vidal — din partea Alianței Socialiste, au dat publicității „Manifestul reconcilierii”. Documentul analizează evoluția situației politice și sociale din Spania de la data înființării Juntei democratice, în iulie 1974, și relevă

posibilitățile unei alternative democratice în dezvoltarea societății spaniole. În concluzie se afirmă: Considerînd că forțele democratice ale societății sînt superioare, Junta democratică din Spania cheamă poporul spaniol să se angajeze în transformări democratice, prin participarea la o serie de acțiuni de reconciliere națională. Printre aceste manifestări se înscriu organizarea și coordonarea pe întregul teritoriu al Spaniei a unei Zile de acțiune democratice.

me de 25 de cm, deosebit de vorace, erau cu totul necunoscute în S.U.A., pînă în 1968, cînd un copil a adus două exemplare din Hawaii, ca să le creeze în grădina bunicii sale din Miami. Disparute într-o bună zi, urmașii lor și-au făcut, în curînd, apariția în număr foarte mare, devenind cu o rapiditate extraordinară plantele și legumele din regiunile Abilene, Lubbock și Amarillo, ea este delegată a Ligii internaționale împotriva rasismului și antisemitismului. Se angajează apoi infirmieră-pilot. Mai tîrziu va primi din partea generalului de Gaule înalte distincții pentru activitatea desfășurată în timpul războiului.

În anul 1947, Josephine Baker se stabilește, împreună cu soțul său și cei 12 copii înființi, de rasă și naționalități diferite în Dordogne. În 1959 Josephine Baker încearcă să se retragă din viața artistică. Dar din cauza dificultăților de ordin financiar este nevoită să repara pe scenă. După o jumătate de secol în cariera sa artistică, în anul acesta, la Paris ea a fost vedeta spectacolului de mare succes „Josephine Baker Story”.

Dezbateri asupra problemelor internaționale în Congresul S. U. A.

WASHINGTON 12 (Agerpres). — Președintele Gerald Ford a rostit, în fața celor două camere ale Congresului, o alocuțiune în care a adus precizări asupra poziției administrației într-o serie de probleme ale actualității internaționale.

Referindu-se pe larg la situația din Asia de sud-est, președintele Ford a pledat pentru furnizarea unei asistențe militare sporite în favoarea regiunilor de la Saigon.

Arîndu-se un element vital al politicii externe a S.U.A. îl constituie relațiile cu țările în curs de dezvoltare”, președintele a cerut Congresului să reconsidere prevederile legii comerciale din 1974, prin care o serie de state au fost excluse din sistemul generalizat de preferințe vamale.

Exprimînd îngrijorarea Statelor Unite pentru situația din Orientul Apropiat, unde persistă starea de tensiune, președintele Ford a declarat: „Am acceptat în principiu ideea de convocării Conferinței de la Geneva, Statele Unite vor favoriza cursul care se va dovedi cel mai promițător — indiferent dacă acesta vizează realizarea unei soluții generale sau încheierea unor acorduri interimare”.

Referindu-se la relațiile Statelor Unite cu Uniunea Sovietică, Gerald Ford a relevat interesul comun în reducerea tensiunilor și construirea unor relații mai stabile. „Funcția centrală al acestor relații îl constituie negocierea privind controlul asupra armelor nucleare strategice”.

Oprindu-se apoi la relațiile cu Republica Populară Chineză, președintele S.U.A. a precizat: „Am construit în ultimii ani o fundație promițătoare. Voi vizita China în 1975 pentru

cu a accelera procesul îmbunătățirii relațiilor noastre”.

Primele reacții oficiale consemnate la Washington ilustrează opoziția cvasivotalității membrilor Congresului, ca și a majorității poporului american, față de cererea privind sporirea ajutorului militar acordat regiunilor saigoneze.

Exprimînd opinia unui grup mai mare de membri ai celor două camere, senatorul democrat Hubert Humphrey a arătat: „A sînt timpul să punem capăt amestecului nostru în războiul din Vietnam, să facem toate eforturile pentru a contribui la găsitrea unei soluții politice a conflictului”. Continuarea sprijinirii administrației de la Saigon — a declarat președintele Comitetului senatorial pentru alocții, John Mc Clellan — ar prelunge agonia acesteia, doar amînînd victoria forțelor patriotice din Vietnamul de sud.

În Congres, unde respingerea cererilor prezidențiale este aproape certă, — adaugă agenția Reuter — reprezentanții Partidului Democrat, majoritari, au inițiat o acțiune vizînd retragerea nemîntă a căștelor americane din Vietnamul de sud, pentru a nu se pune problema unei intervenții militare pentru protejarea vieților acestora.

agențiile de presă transmit:

La Belgrad au luat sfîrș lucrările „Mesel rotunde” cu tema „Țările europene și țările în curs de dezvoltare — lupta pentru noi relații economice internaționale”, la care au participat reprezentanți a 42 de partide comuniste și muncitorești, socialiste și social-democratice din Europa și ai Frontului de Eliberare Națională din Algeria. Delegația P.C.R. a fost condusă de Ilie Salapa, director general al Institutului central de cercetări economice.

O adunare consacrată împlinirii a 30 de ani de la revolta armată din lagărul de concentrare de la Buchenwald a avut loc la Weimar. Tot la Buchenwald a fost inaugurată o expoziție internațională intitulată „Doriința de viață în spatele sîrmei ghimpată”, care cuprinde lucrări artistice realizate de deținuții antifasciști. Au participat reprezentanți ai organizațiilor luptătorilor antifasciști din Austria, Franța, Italia, Polonia, România, U.R.S.S. și alte state.

La Moscova a avut loc o întîlnire consultativă a conducătorilor societăților de Cruce Roșie din Bulgaria, Cehoslovacia, R.P.D. Coreeană, R. D. Germană, Mongolia, Polonia, România, Ungaria și Uniunea Sovietică.

Camera deputaților a Parlamentului Turciei a acordat, simbolic, votul de investitură guvernului condus de Suleyman Demirel.

Proiectul de lege asupra reformei radioteleviziunii italiene a fost aprobat definitiv, votat de către Senat. El fusese adoptat, săptămîna trecută, de Camera Deputaților. Noua lege confirmă monopolul de stat asupra radioteleviziunii.

Protest. Comitetul Central al Frontului democratic pentru reunificarea patriei și Comitetul pentru reunificarea pașnică a patriei din R.P.D. Coreeană au dat publicității

Convorbiri egipteano- iugoslave.

Secretarul federal pentru afaceri externe al R.S.F. Iugoslavia, Miloš Minić, care se află în vizită la Cairo, a conferit cu omologul său egiptean, Ismail Fahmy, abordînd probleme de interes bilateral, precum și aspecte ale situației din Orientul Apropiat și din lume.

Președintele Partidului Social-Democrat din R.F.G., Willy Brandt, s-a pronunțat în favoarea continuării coaliției guvernamentale dintre P.S.D. și Partidul Democrat și dină algeriene pentru Bundestag vor avea loc în toamna anului 1976. Într-un interviu acordat agenției D.P.A., Willy Brandt a subliniat că în fața ambelor partide, care alcătuiesc în prezent coaliția guvernamentală, stau sarcini importante în domeniul politic și social pe care, a declarat el, „social-democrații și liber-democrații trebuie să le realizeze împreună”.

„ER-200”. La Uzina de vagoane din Riga au început încercările trenului electric rapid „ER-200” care urmează să circule pe magistrala feroviară Okta-Brskaja, străbînd distanța Moscova-Leningrad într-un timp record. Noul expres dezvoltă o viteză de 200 km pe oră. La o viteză mai mare de 50 km pe oră, conducerea trenului e preluată de dispozitive automate. Atunci cînd expresul va începe cursele regulate în cele 14 vagoane ale lui vor lua loc 816 pasageri. Pentru funcționarea corespunzătoare și în vederea securității circulației, între Moscova și Leningrad se construiește un coridor de beton; totodată, pe linia respectivă s-au montat sisteme de tip special, sudate la capete.

ÎN ANUL 2000. La începutul secolului XXI, fiecare familie din R. D. Germană va dispune de un automobil personal. După cum scrie revista „DDR-Verkehr”, pînă în anul 1990, numărul autoturismelor va crește la 3,8 milioane. 10 ani mai tîrziu, se va atinge „limita de saturație a motorizației” adică, în medie, pentru fiecare familie — un autoturism. Potrivit statisticilor oficiale, în 1973, la fiecare 1.000 de locuitori reveneau, în R.D.G., 91 de mașini proprietate personală.

RĂZBOI ÎMPOTRIVA GASTROPODELOR.

Departamentul american al agriculturii a anunțat de curînd sfîrșitul victorios al bătăliei împotriva melcilor uriași care făceau ravagii în culturile de cereale și legume din statul Florida. Aceste gasteropode, cu o lungi-

De pretutindeni

JOSEPHINE BAKER A ÎNCETAT DIN VIAȚĂ,

în vîrstă de 69 de ani, la spitalul Salpetrière, din Paris. Celebra vedetă de music-hall s-a născut în 1867, în Saint-Louis (S.U.A.). Debutînd la numai 19 ani, cucerește Parisul jucînd într-o „revistă neagră”. Urmează o serie de spectacole de mare succes în Europa și Statele Unite. În anul 1925, în cadrul unei expediții, ea este delegată a Ligii internaționale împotriva rasismului și antisemitismului. Se angajează apoi infirmieră-pilot. Mai tîrziu va primi din partea generalului de Gaule înalte distincții pentru activitatea desfășurată în timpul războiului.

În anul 1947, Josephine Baker se stabilește, împreună cu soțul său și cei 12 copii înființi, de rasă și naționalități diferite în Dordogne. În 1959 Josephine Baker încearcă să se retragă din viața artistică. Dar din cauza dificultăților de ordin financiar este nevoită să repara pe scenă. După o jumătate de secol în cariera sa artistică, în anul acesta, la Paris ea a fost vedeta spectacolului de mare succes „Josephine Baker Story”.

CĂLDURĂ LA DISCREȚIE.

Studentii Școlii politice daneze au construit o originală casă experimentală, în care căldura în exclusivitate de razele soarelui și de... căldura emanată de persoane care locuiesc în ea. Evident, temperatura din încăperi crește cu cit locatarii „consumă” mai multă energie. Compuș din șase camere, casa beneficiază de o instalație de captare a căldurii solare care înlocuiește apa dintr-o cisternă cu o capacitate de 30 de metri cubi, îngropată în pămînt și cu izolație înaltă de performanță. Apa poate rămîne caldă de-a lungul unei luni întregi. Pereții camerelor sînt cîmpuși cu o substanță specială capabilă să capteze și să rețină căldura degajată de corpul uman.

SALT IN PREISTORIE.

Virsta locuitorilor Franței a crescut, brusc, cu... 800.000 de ani. Pînă nu de mult cele mai vechi vîștigi ale prezentului uman pe teritoriul actual al Franței sînt pe Coasta de Azur, în grota Vallonnet — au depășit un milion de ani. Iată însă că săpăturile făcute de profesorul de paleontologie Christian Guth, din Poitiers, la Chilhac, în Masivul central, au scos la iveală unelci din piatră, slefuite cu 1.800.000 de ani în urmă. Dezgroparea a numeroase fosile de animale a precedat această surpriză. Cercetătorii francezi sînt convinși că vor da și de rămășițe ale ființelor care au folosit aceste unelte. Pentru paleontologii francezi, cei 1.800.000 de ani nu reprezintă, desigur, o limită. Nimic nu spune că fărînciturile acestor instrumente grosolan-pu a avut precursoari — a declarat profesorul Guth. Problema constă în a găsi urmele acestora.

COCAINA ÎN... TRESTIILE UNDIȚORILOR.

Vigilenta vameșilor din Miami cere urmărirea să împiedice introducerea ilegală de droguri a fost pusă la încercare într-un mod original de un traficanț care a ascuns cocaină în interiorul trestilor de la undițele sale cu care pescuiește... în America de Sud. În interiorul acestor trestii s-au descoperit nu mai puțin de 5,5 kilograme de cocaină pură, care, vîndută la burza neagră a stupefanților, ar fi adus beneficii de aproape 2,7 milioane dolari.

Personalul ambasadei americane de la Pnom Penh a fost evacuat

PNOM PENH 12 (Agerpres). — Simbăt dimineața, întregul personal al ambasadei americane de la Pnom Penh a fost evacuat. Hotărîrea privind încheierea reprezentanței americane a fost luată ca urmare a atacurilor forțelor patriotice de eliberare, care au străpuns apărarea lononolistică pe întregul perimetru de apărare al Pnom Penhului.

Odată cu personalul diplomatic american a părăsit capitala și Sautham Khoy, devenit recent „președinte interimar”, după plecarea din țară a lui Lon Nol.

Un purtător de cuvînt militar american, citînd de agencia T.A.S.S., a declarat că, începînd de la 12 aprilie, Statele Unite încețază aprovizionarea cu armament și provizii, prin podul aerian spre Pnom Penh, deoarece aterizările pe aeroportul Po-chemtung au devenit imposibile.

În „laboratorul diplomatic” al Conferinței pentru securitate și cooperare în Europa, care își desfășoară lucrările în prezent la Geneva, se definitivează treptat capitolul cîmp de pilot, documentele ce urmează să fie adoptate în mod solemn, la cea de-a treia fază, de către șefii de state și guvern ai celor 35 de țări participante. O serie de organe de lucru, din care peste 20 cîte au funcționat inițial în faza geneveză, și-au încheiat practic activitatea, ceea ce permite o concentrare a forțelor în acele sectoare în care mai există unele probleme de soluționat.

Paralel cu activitatea de finalizare a documentelor referitoare la problemele securității, ale cooperării economice și culturale, atenția participanților se îndreaptă cu prioritate în acest moment spre definirea cadrului organizatoric destinat să asigure continuitatea eforturilor de edificare a securității europene. Se știe că problema urmărilor instituționale ale conferinței constituie un capitol aparte pe ordinea de zi. Un grup de lucru special se ocupă de mai mult timp de stabilirea căilor și modalităților de continuare a procesului multilateral de înfăptuire a obiectivelor fixate de conferință.

Ideea continuității eforturilor a fost acceptată, în principiu, de către toți participanții, fiind înscrisă recent în textul viitorului document al conferinței. Așadar, statele participante sînt unanime în a aprecia că înfăptuirea securității europene este un proces de amplă perspectivă, care are ca obiectiv înființarea unui sistem de angajamente clare și precise din partea tuturor statelor, de natură să ofere fiecărei națiuni garanția reală și deplină că se poate dezvolta liber și independent, la adăpost de orice agresiune sau presiuni din afară, dezvoltînd larg colaborarea cu cele-

UN OBIECTIV IMPORTANT AL CONFERINȚEI GENERAL-EUROPENE

Asigurarea continuității eforturilor pentru înfăptuirea dezideratelor securității și cooperării pe continent

și prevederile consemnate în documente urmează abia a fi aplicate în viață, numai prin aceasta putîndu-se înainta spre o securitate reală și trairnică pe continent.

Din însăși acceptarea acestor idei, derivă, în mod logic, necesitatea unei evaluări periodice a modului în care se înfăptuiesc prevederile convenite de participanții la conferință. Pe baza unei astfel de evaluări, ar urma să se adopte noi măsuri, care să asigure atingerea obiectivelor stabilite.

La Moscova a avut loc o întîlnire consultativă a conducătorilor societăților de Cruce Roșie din Bulgaria, Cehoslovacia, R.P.D. Coreeană, R. D. Germană, Mongolia, Polonia, România, Ungaria și Uniunea Sovietică.

Camera deputaților a Parlamentului Turciei a acordat, simbolic, votul de investitură guvernului condus de Suleyman Demirel.

Proiectul de lege asupra reformei radioteleviziunii italiene a fost aprobat definitiv, votat de către Senat. El fusese adoptat, săptămîna trecută, de Camera Deputaților. Noua lege confirmă monopolul de stat asupra radioteleviziunii.

Protest. Comitetul Central al Frontului democratic pentru reunificarea patriei și Comitetul pentru reunificarea pașnică a patriei din R.P.D. Coreeană au dat publicității

Convorbiri egipteano- iugoslave.

Secretarul federal pentru afaceri externe al R.S.F. Iugoslavia, Miloš Minić, care se află în vizită la Cairo, a conferit cu omologul său egiptean, Ismail Fahmy, abordînd probleme de interes bilateral, precum și aspecte ale situației din Orientul Apropiat și din lume.

Președintele Partidului Social-Democrat din R.F.G., Willy Brandt, s-a pronunțat în favoarea continuării coaliției guvernamentale dintre P.S.D. și Partidul Democrat și dină algeriene pentru Bundestag vor avea loc în toamna anului 1976. Într-un interviu acordat agenției D.P.A., Willy Brandt a subliniat că în fața ambelor partide, care alcătuiesc în prezent coaliția guvernamentală, stau sarcini importante în domeniul politic și social pe care, a declarat el, „social-democrații și liber-democrații trebuie să le realizeze împreună”.

„ER-200”. La Uzina de vagoane din Riga au început încercările trenului electric rapid „ER-200” care urmează să circule pe magistrala feroviară Okta-Brskaja, străbînd distanța Moscova-Leningrad într-un timp record. Noul expres dezvoltă o viteză de 200 km pe oră. La o viteză mai mare de 50 km pe oră, conducerea trenului e preluată de dispozitive automate. Atunci cînd expresul va începe cursele regulate în cele 14 vagoane ale lui vor lua loc 816 pasageri. Pentru funcționarea corespunzătoare și în vederea securității circulației, între Moscova și Leningrad se construiește un coridor de beton; totodată, pe linia respectivă s-au montat sisteme de tip special, sudate la capete.

ÎN ANUL 2000. La începutul secolului XXI, fiecare familie din R. D. Germană va dispune de un automobil personal. După cum scrie revista „DDR-Verkehr”, pînă în anul 1990, numărul autoturismelor va crește la 3,8 milioane. 10 ani mai tîrziu, se va atinge „limita de saturație a motorizației” adică, în medie, pentru fiecare familie — un autoturism. Potrivit statisticilor oficiale, în 1973, la fiecare 1.000 de locuitori reveneau, în R.D.G., 91 de mașini proprietate personală.

RĂZBOI ÎMPOTRIVA GASTROPODELOR.

Departamentul american al agriculturii a anunțat de curînd sfîrșitul victorios al bătăliei împotriva melcilor uriași care făceau ravagii în culturile de cereale și legume din statul Florida. Aceste gasteropode, cu o lungi-